
Měděný důl Bohumír – Jívka 

Kontext 

Katastrální území Dolní Vernéřovice obce Jívka bylo hornicky zkoumáno a těženo již během 19. století. 

Na výchozech jíveckých vrstev byly odkryty radvanické sloje. V nadloží uhelných slojí byly ve 

vernéřovických vrstvách odkryty tři rudní žíly měděné rudy chalkozínu, bornitu, pyritu, malachitu, 

azuritu a covellinu.  Hornické práce byly přerušeny v letech 1866–1868 v době Prusko – Rakouských 

válek. Potom pokračovala otvírka rudného ložiska vyražením štoly Bohumír a dědičné odvodňovací 

štoly svatého Jana se zaústěním do potoka Dřevíč ve východní části obce Jívka. 

Kolísavá a často přerušovaná těžba byla ukončena ještě před koncem 19. století. V průběhu dvacátého 

století docházelo k opakovanému obnovování a přerušování těžby z důvodu nerentabilnosti těžby 

a negativních průzkumných vrtů.  

Od roku 1965 probíhala likvidace dolu. V roce 1970 byl zrušen dobývací prostor Horní Vernéřovice. 

Během likvidace dolu bylo použitelné zařízení z dolu vyvezeno, zařízení úpravny demontováno, zčásti 

použitelná zařízení převedena na nově budované závody v rámci podniku RD Jeseník. V roce 1978 byla 

štola Bohumír na konci vyzděné části zazděna a důl byl po úroveň 4. patra zatopen. Hlavní díla dolu 

Bohumír byla vedena do 2013 v registru starých důlních děl, od roku 2013 je úvodní štola Bohumír 

a navazující podzemí ve správě Důl Jan Šverma o.p.s., Žacléř. Hlavní iniciátor projektu byl Důl Jan 

Šverma o.p.s. (společnost GEMEC-UNION a.s. jako zakladatel pomohl s profinancováním). Původní 

areál dolu byl před rokem 1990 v majetku Východočeských uhelných dolů s.p., po privatizaci ji začlenil 

nový majitel do GEMEC-UNION a.s., která umožnila neziskové společnosti Důl Jan Šverma o.p.s., vstup 

na pozemky. Od srpna 2016 je Důl Bohumír prohlášen pro svoji unikátnost nejen Královéhradeckého 

kraje kulturní památkou ČR. 

Stručný popis projektového záměru 

Důl Bohumír se nachází uprostřed areálu společnosti GEMEC-UNION a.s., v katastru obce Jívka cca 20 

km východně od Trutnova. Návštěvníci vstoupí do podzemí štolou Bohumír, projdou chodbou ve 

spodní sloji Bohumír, prohlédnou si bývalou strojovnu pro dopravu na spodní patro, původní dobře 

zachovalou část stěnové dobývky a vylezou na povrch krátkou bývalou dovrchní průzkumnou chodbou 

a svislou šachticí. V podzemí je čeká zajímavá geologie sedimentárního ložiska, paleontologický nález, 

obnovená původní výztuž, figuríny horníků při práci. 

Komplexním cílem je plná obnova původních objektů a památek s využitím tradičních materiálů ve 

shodě s památkovým ústavem. V budoucnu je možné uvažovat nad využitím spodních pater a v plánu 

je vybudování kvalitního zázemí pro účely prohlídky a zvýšení potenciálu pro cestovní ruch. 

Průběh procesu realizace 

Důl Jan Šverma o.p.s. projekt Zpřístupnění dolu Bohumír zahájila v 11/2013 přípravou a hloubením 

šachtice z povrchu do průzkumné dovrchní jako vytvoření 2. útěkové cesty z dolu a k zajištění 

průchozího přirozeného větrání. Na jaře 2014 bylo zahájeno zmáhání štoly Bohumír a poté i chodby 

v podložní 2. sloji. Před zahájením zmáhání byla štola Bohumír oddělena od nerekonstruované části 

zdí, za níž byla původní dřevěná výztuž zborcená – zeď byla vybourána a byla zahájena obnova původní 

výztuže. 

V současné době je plně zajištěná výztuží úvodní část štoly Bohumír, na úrovni patra štoly dále slojová 

chodba, strojovna nad úpadní č. 1, průzkumná dovrchní za úpadní č. 1 a nově vyhloubená šachtice 

z povrchu do průzkumné dovrchní.  



Cílem projektu bylo navázat na úspěšně realizované projekty z dané oblasti a rozšířit programovou 

nabídku cestovního ruchu v regionu Krkonoš a Broumovska vytvořením dalších produktů k trávení 

volného času a rekreace v letních měsících. Na české straně se jednalo o otevření I. etapy 

návštěvnického okruhu v rudné žíle dolu Bohumír v blízkosti Adršpašsko-teplických skal. Na straně 

polské se jednalo o výstavbu venkovního hornického skanzenu, kde byly instalovány prvky důlního 

vybavení a lehké konstrukce podél cest pro pěší formou naučné stezky. 

Financování projektu  

K realizaci projektu bylo využito vícezdrojové financování – dotace EU, veřejné zdroje ČR a soukromé 

zdroje žadatelů (Důl Jan Šverma o.p.s. a Gmina Kowary). Většinu z celkové částky se podařilo řešit 

evropskou dotací z přeshraničního programu Interreg V-A Česká republika – Polsko (OP ČR – Polsko, 

2.2 Podpora rozvoje cestovního ruchu). Celková výše nákladů se pohybovala okolo 8,53 mil. Kč, 

způsobilé výdaje v projektu dosáhly 8,4 mil. Kč, přičemž dotace EU činila 7,15 mil. Kč. Zbytek 

dofinancovaly národní zdroje a zdroje žadatelů.  

Plánované projekty 

V dolu Bohumír uvažuje Důl Jan Šverma o.p.s. o zpřístupnění 1. patra (kus kolejí s vozíkem pro dopravu 

lidí, skluzavka cca o 30 m) a především o vybudování zázemí pro turisty a průvodce (předpokládá se 

využití některých prostor současné vrátnice areálu GEMEC-UNION a.s.). 

V budoucnosti má společnost GEMEC-UNION a.s. v plánu ve svém areálu realizovat projekty i mimo 

měděný důl. Jedná se např. o rekonstrukci skladovací haly, přesun objektu „tryskárny“ blíž k hlavní 

výrobní hale a další inovace technologií v halách.  
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   Zdroj fotografií: https://www.djs-ops.cz/  

https://www.djs-ops.cz/

